

专版

和合双拥 合心筑梦

台州六度蝉联“全国双拥模范城”称号

军民携手 双拥情深

创建全国双拥模范城（县）

看浙江双拥工作新实践

台州，浙江东海岸的“海防之城”，浸润着“军民鱼水情”的滨海之都，始终将双拥工作视为红色基因的传承密码与发展征程的鲜明底色。2021年以来，全市上下紧扣“助力巩固提高一体化国家战略体系和能力”的战略部署，锚定“六创全国双拥模范城”奋斗目标，构建起党政主导、军地联动、社会参与的“大双拥”格局；同时，持续深化双拥共建内涵，以制度创新赋能拥军支前效能提升，以文化浸润筑牢军民团结精神纽带，推动双拥工作与经济社会发展同频共振、与国防军队建设深度融合，为推进强国强军源源不断地贡献台州力量。

今年4月，好消息传来——台州连续第六次获评“全国双拥模范城”荣誉称号。新时代双拥征程上，台州军民携手并进、砥砺前行，不断擦亮“和合双拥”品牌，书写“军地同心、鱼水情深”的精彩华章。

■ 傅静之 阮静晨

创新赋能 老兵择岗开启退役新天地

进入浙里办“浙里老兵”“码上安置”模块，打开在线选岗，点击选择单位，查看单位信息，确定之后提交岗位；完成选岗后，工作人员进入后台打印择岗意愿书，现场签字确认交台州合信公证处公证——2023年，台州市黄岩区、临海市在全国率先探索退役军人“数智安置”试点，在浙江省退役军人移交安置管理系统中增设“网上选岗”模块，大幅提升了择岗透明度、岗位匹配度和安置满意度，相关经验被《中国退役军人》《中国双拥》等权威媒体报道，并在长三角及全省观摩会作展示推广。

就业是民生之本。台州坚持创新，在台州人才网首页打造“退役军人永不



台州市黄岩区、临海市在全国率先探索退役军人“数智安置”试点，图为黄岩区2024年计划安置退役军人网上选岗现场观摩会。

落幕”招聘专区，并开通“88191365”台州老兵求职热线。目前，该平台已吸引379家企业入驻，累计发布1308个优质岗位，访问量突破98万人次，成为退役军人获取就业信息、实现职业理想的重要阵地，为退役军人高质量就业提供坚实保障。

军人“后路”的坚实保障、“后院”的温暖守护，“后代”的优质培育，始终是双拥工作的核心要义。台州创新构建“政策+服务+保障”的三维体系，率先形成退役军人安置“全链条”服务机制。2020年以来，累计完成转业军官行政公参单位安置比例96.9%，安置退役士兵进事业单位比例达73%，安置质量居全省前列；同步推进随军家属就业“阳光工程”，精准落实35名随军随调家属对口安置、179名现役军官家属，帮助902名军人子女解决入学入园。台州市退役军人事务局等部门还联合出台《台州市促进优秀退役军人到中小学任教实施办法》，通过政策支持等举措，择优选拔优秀退役军人充实教师队伍，在加强国防教育的同时，让孩子们在潜移默化中学习军人的优秀品质。

台州是浙江“地瓜经济”的发源地之

心（集团）路桥医院成立荣军康复医院，通过构建“医疗康复+荣誉尊崇”双轨服务体系，将全社会对退役军人的关爱转化为可触可感的健康保障。

与此同时，院内还同步打造退役军人疗休养中心，分康复训练区、作业疗法区、音乐疗法区、怀旧疗法区、园艺疗法区等10余个功能区与4个照护专区。为了让优抚对象拥有更好的疗休养体验，该中心筹划、制定短疗活动实施方案，并专门建立“红管家”专班制度，全程陪同、服务，为每一位优抚对象建立健康档案，提供健康体检、康复理疗等服务，还精心安排专家一对一解读体检报告，为退役军人的健康提供有力保障。

为了当好部队医疗保障“派送员”，台州联合省荣军医院、省荣军康复医院组织举办“送医进军营”活动，为数千名官兵开展上门义诊、心理讲座、一对一健康咨询、健康宣传等服务，并开通健康咨询热线，不断加强现役部队军人医疗健康后勤保障；同时，与部队在医疗技术、人才培养等方面开展长期合作，实现军民医疗资源的共享和配置优化，源源不断地为社会化拥军注入活力。

为了不断提升军人军属及优抚对象的幸福感、获得感，市县两级双拥部门紧密联动，与8000余户军人家庭签订拥军服务协议，整合1900余家商家跨10余个行业优质资源，发动11个拥军社会组织

全力打造“和合拥军生活圈”。

这就是台州，这是一座将拥军热情刻进骨子的城市，你能从方方面面感受到来自社会各界对于军人的崇敬和关爱：全市各级204家双拥领导小组成员单位、52个乡镇街道、21个学校、88家企业与驻台部队营连和团级单位结对共建，建立常态化联系制度；对部队的科技计划项目优先予以立项，科技数据库为部队开放信息咨询“绿色通道”；全面实现“律师事务所+军队”一对一对接服务关系，全市18个涉军法律工作站受理军人军属法律援助案件50余件，提供法律咨询1000余次。

文化为帆 同舟共济破浪双拥新蓝海

6月开园的大陈岛军事文化体验中心一亮相就成为台州双拥文化展示的又一个重要窗口。

群山巍巍，遍地盛开璀璨双拥之花。步入椒江区的金洋湿地公园内，“台州双拥广场”6个字映入眼帘，湖面雕塑由飞跃而上的鱼群与汇聚而下的水珠组成，寓意军民融合；草坪上的石碑，记录着多年双拥工作的成果……这样的双拥公园在整个台州市已经有32个；此外，还有24条双拥示范街、23条“拥军公交专线”等，在全省率先实现市县两级全覆盖。

东海滔滔，处处涌动军民鱼水深情。去年“八一”前夕，由台州市双拥办、温岭市双拥办共同创作的大型原创话剧《最幸福的人》在温岭大剧院首演，观众反响热烈。近年来，台州创作了一系列红色影视剧如电影《碧血黎明》、电视剧《冰雪尖刀连》、大型乱弹现代戏《我的大陈岛》等，不断丰富文化拥军的形式与内容……

站在连获六次殊荣的新起点上，台州将以“和合双拥”品牌为舟、“合心筑梦”信念为帆，在扩大拥军品牌“影响力”、提振社会力量“战斗力”、激活数字技术“驱动力”等领域持续发力。当“最可爱的人”与“最可亲的城”实现双向奔赴，东海之畔的全国双拥模范城必将激荡出共富征程上最壮阔的浪花。

图片由台州市退役军人事务局提供



台州在全省率先完成双拥公园(广场)市县两级全覆盖，图为台州双拥广场。

潮涌东海岸 共续鱼水情

温岭书写“全国双拥模范城”时代新篇

作列入党委、政府的重要议事日程，坚持每年召开议军会议、双拥领导小组工作例会，开展两次军地互访，还将双拥工作纳入温岭经济社会发展和驻温部队建设总体规划、镇（街）和部门经济社会目标考核、全民国防教育等；创新建立双拥创建重难点问题市镇主要领导协调解决工作机制，以“置顶”为“一把手工程”的重视程度不断夯实双拥创优的“基本盘”。

走进位于城东街道万达广场的24小时员工通道，走廊里处处洋溢着浓厚的拥军氛围。一楼户外用品城的收银台上，拥军商家的标牌清晰醒目；商场中庭内，一块巨大的显示屏上实时滚动着近60家拥军商户的名单供大家实时查询。一位带孩子前来购置暑期露营用品的退役军人说，温岭有许多的商家都有这样的标识。在他看来，这不只是一张打折卡。每当亮出老兵码，许多店员都会向他投去尊敬的目光，还会提供很多意想不到的服务，这份关爱一直让他和家人铭记于心。

这也正是当地百姓对于军人发自内心尊敬之情的真实写照。温岭之所以能连续8次创成省级“双拥模范城”，再到荣升国家级“双拥模范城”，靠的是从政府到企业、从民间组织到普通百姓，尽可能地为军人提供各种优待。5年来，当地通过“一人一岗”方式转业安置39名转业干部、164名转业士官，其中退役军人安置率达100%，同时多渠道帮助退役军人实现自主创业就业；设立“退役军人关爱基金”，深

入开展“关爱功臣，永葆光荣”系列活动，着力解决烈军属、残疾军人和部分退役军人的实际困难；将优抚对象一站式结算的一卡通服务保障延伸至全省甚至全国各地，并在全省率先推出退役军人在公共停车场延长免费停车时长的优惠政策……这一点一滴，早已汇聚成拥军优属的浩瀚星河，照亮了军民同心共筑的幸福大道。

双向奔赴 擦亮拥军金字招牌

温岭，是中国大陆新世纪第一缕曙光首照地，是明朝将领戚继光抗倭在台州“九战九捷”的主战场，也是中国工农红军第十三军二师的诞生地。多年来，温岭始终将“民拥军 爱军”的情谊深植城市血脉，以不断创新与不懈坚持，助力军民情深不断跨越时空，绽放绚烂。

眼下，温岭涌现出了一批为社会各界所津津乐道的“双拥”品牌，其中温岭慈善义工协会的“益戎义善”品牌已成为当地社会化拥军的“一面旗帜”，通过集纳社会捐赠资金，该协会发起的各类拥军服务项目每年多达上千项，拥军经费支出远超政府购买服务的预算资金。协会发起的“我与老兵共奔富”主题活动，通过开展共富技能培训、奔富创富结对等，切实拓宽退役军人的就业创业渠道，帮助他们在共富路上实现高质量就业；还有“我与兵哥哥有个约会”主题活动，通过逢年过节进军营慰问、联欢等，让军人们真切感受到当地群众的惦记与支持，让鱼水深情在双向奔赴中持续升温；在“我给老兵送健康”主题活动中，通过组织医护人员上门诊疗及送药服务等，真切关爱他们的身心健康。此外，还有“我陪老兵看电影”主题活动，常年组织义工深入海岛山村为老兵放专场电影、邀请抗战老兵观影《长津湖》等，丰富他们的业余生活……



温岭市某驻温部队官兵为小志愿者们介绍部队的发展史



温岭市泽国小学小海军与驻温某部队开展国防教育活动

耀着军民互敬互爱、

双向奔赴的动人场

景。温岭市退役军人事

务局发起老兵志愿服

务队，在全市各镇

街统一冠名为“岭尚老

兵”。泽国镇“岭尚老

兵”志愿服务队，与

当地的天宜社工结

对，推出了“曙光迷

彩·泽里传承”项目，

让退役军人在脱下

戎装后也能为地方发

展贡献自己的力量；

箬横镇老兵先锋服务队，历经4年

发展，规模已超百人，成

为该镇矛盾纠纷

化解、应急救援服

务、帮扶高龄老兵、

文明城市创建等社

会治理领域中的生力

军，年均志愿服务覆

盖人数2万余人……

从橄榄绿到志愿红，变

化的是身份，不变

的是为人民服务的初心。通过书写“退

役不退志，退伍不褪色”的铿锵答卷，“岭尚老

兵”用实际行动回馈着温岭百姓的深情厚谊。

文化浸润 爱国赤诚薪火相传

泽国小学与驻地部队合作共建，成立

全市首座少年海军学校，以“国防教育、教

育拥军、军民共建”为主旨，逐步形成一个



温岭市双拥办、市慈善义工协会跟某驻温部队共庆“八一”佳节

星火虽小，却明亮山河；满目繁星，闪

图片由温岭市退役军人事务局提供